

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR (Daily) દૈનિક

"ગુજરાત રાજ્ય માહિતી ખાતાની પેનલ ઉપર નું અગ્રીમ દૈનિક અખબાર"

www.janfariyadnews.com

*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 * Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

* Volume : 11 * Issue No. 122 * Date: 21.02.2025, Friday * Page :04 * Rs. 1.00/- * Annual Rs. 351/-

અંબાજી માટે ૧૮૦ કરોડ, દ્વારકા-બહુચરાજીનો પણ વિકાસ:ગુજરાતમાં ટુરિઝમ વધારવા બજેટમાં મોટી જાહેરાત



ગુજરાત રાજ્યનું ૨૦૨૫નું બજેટ ગુરુવારે (૨૦ ફેબ્રુઆરી) નાણાંમંત્રી કનુભાઈ દેસાઈ દ્વારા રજૂ કરવામાં આવ્યું છે. જેમાં

રાજ્યની લોક સંસ્કૃતિ અને અસ્મિતાનું ગૌરવ વધે તે માટે પણ વિશેષ જાહેરાત કરવામાં આવી છે. પ્રવાસન વિભાગ તેમજ

હસ્તકલા ક્ષેત્રોને પ્રોત્સાહન આપવા માટે પણ બજેટમાં ખાસ જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. આ સિવાય અંબાજી સહિતના

તીર્થસ્થાનના વિકાસ માટે પણ ખાસ જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. બજેટ ૨૪૭ કરતાં સમયે નાણાંમંત્રીના જણાવ્યા અનુસાર, યુનેસ્કોની વિશ્વના સૌથી ઊંચુંદર મ્યુઝિયમની યાદીમાં ભુજના સ્મૃતિવનનો સમાવેશ થયો છે. સ્ટેચ્યુ ઓફ યુનિટી, ઐતિહાસિક નગરી વડનગર જેવા અનેક સ્થળોની કાયાપલટથી ગુજરાત દેશ વિદેશના પ્રવાસીઓ માટે પસંદગીનું સ્થળ બન્યું છે. વર્ષ ૨૦૨૪ દરમિયાન ૧૮ કરોડ ૬૩ લાખ ઘરેલુ અને આંતર રાષ્ટ્રીય પ્રવાસીઓ ગુજરાતના મહેમાન બન્યાં છે. પ્રવાસન જેવા રોજગારલક્ષી ક્ષેત્ર વિકસવાથી આપણા યુવાનોને શહેરી અને ગ્રામ્ય ક્ષેત્રોમાં વિશેષ તકો ઊભી થશે. હોટેલ વ્યવસાય, પરિવહન અને હસ્તકલા જેવા અનેક ક્ષેત્રોમાં પ્રત્યક્ષ તેમજ પરોક્ષ રીતે

મોટા પ્રમાણમાં રોજગારીનું સર્જન થશે. આ ક્ષેત્રના વિકાસ માટે પ્રવાસન પ્રભાગના બજેટમાં ૩૧ ટકા સુધીના વધારા સહિત વિવિધ વિભાગો હેઠળ ૬૫૦૫ કરોડ સૂચવવામાં આવ્યા છે. ઈન્ડીએ ટેડ ટુરિઝમ

ડેસ્ટીનેશન ડેવલપમેન્ટ હેઠળ મહત્વના પ્રવાસન સ્થળોને સાંકળતા ૧૫૦ જેટલાં રસ્તાઓના વિકાસ અને પ્રવાસીઓ માટે નવીન ૨૦૦ એ.સી.બસો સંચાલિત કરવામાં આવશે. આ સિવાય એકાવન શક્તિપીઠો

પૈકીના આઘશક્તિ માં અંબાના ધામ અંબાજીના વિકાસ માટે ૧૮૦ કરોડની વિશેષ જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. ધાર્મિક શહેરોના સર્વગી વિકાસના ઉદ્દેશથી દ્વારકા, સોમનાથ, બહુચરાજી, ગિરનાર, પાવાગઢ,

સિદ્ધપુર, ડાકોર, પાટણ અને પાલિતાણા જેવા તીર્થસ્થાનોની માળખાગત સુવિધાઓમાં વધારો કરવામાં આવશે. જેનાથી આ શહેરોમાં પ્રવાસન ક્ષેત્રે રોકાણને પ્રોત્સાહન ઉપરાંત સ્થાનિક રોજગારને ઉત્તેજન મળશે.

ઉત્તરપ્રદેશમાં ભયંકર અકસ્માત, એક કરતાં વધુ વાહનો ટકરાયા, ૮ શ્રદ્ધાળુના મોત, ૩૩ ઈજાગ્રસ્ત

વારાણસી-લખનૌ નેશનલ હાઈવે ૭૩૧ ના સરોખનપુર અંડર પાસ પર ભીષણ માર્ગ દુર્ઘટના થઈ. બે વાહનોની ટક્કરમાં ટાટા સુમોમાં સવાર પાંચ લોકોના મોત નીપજ્યા. જ્યારે છ લોકો ગંભીર રીતે ઈજાગ્રસ્ત થઈ ગયા. તે ઘટનાના સમયે એક બસ ટ્રેલર સાથે અથડાઈ ગઈ. આ દુર્ઘટનામાં બસમાં સવાર ત્રણ લોકોના મોત નીપજ્યા જ્યારે ૨૭ લોકો ઈજાગ્રસ્ત થઈ ગયા છે. તમામ ઈજાગ્રસ્તોને સીએચસીથી જિલ્લા હોસ્પિટલ રેફર કરી દેવાયા છે. દુર્ઘટના બાદ વધુ એક શ્રદ્ધાળુનું મોત હોસ્પિટલમાં સારવાર દરમિયાન થયું. દરમિયાન મૃતકોની સંખ્યા નવ થઈ ગઈ છે. બસમાં સવાર તમામ લોકો દિલ્હીના જણાવાઈ રહ્યાં છે, જે ચિત્રકૂટથી પ્રયાગરાજ થઈને વારાણસી દર્શન બાદ અયોધ્યા જઈ રહ્યાં હતાં. સુમો

સવાર તમામ ઝારખંડના છે, જે વારાણસીથી અયોધ્યા દર્શન કરવા જઈ રહ્યાં હતાં. ઘટના બાદ સ્થળ પર ભૂમો પડવા લાગી. ઘટના તે સમયે થઈ જ્યારે બસમાં સવાર દર્શનાર્થી સૂઈ ગયા હતાં. અચાનક ઝડપી અવાજ સાથે બસ ટ્રેલરથી અથડાઈ તો દર્શનાર્થી ચોકી ગયા. સૂતાં હોવાના કારણે ઘણા લોકો અચાનક ઈજાગ્રસ્ત થઈ ગયા. આગળ બેઠેલા દર્શનાર્થી ગંભીર રીતે ઈજાગ્રસ્ત થઈ ગયા. સુમોમાં સવાર દર્શનાર્થી પણ અડધી ઊંધમાં જ હતાં. ઘટના બાદ અફરાતફરીમાં તમામને હોસ્પિટલ પહોંચાડવામાં આવ્યા. મૃતકોના પરિવારજનોમાં શોક વ્યાપી ગયો છે. ઘટનાની માહિતી મળતાં જ પોલીસ ટીમ સાથે પહોંચી ગઈ. પોલીસ કર્મચારીઓએ તમામ ઈજાગ્રસ્તોને સારવાર માટે હોસ્પિટલ પહોંચાડ્યા.

ઉદ્યોગ સાહસિકતા સન્માન કાર્યક્રમ

તારીખ: ૨૧ ફેબ્રુઆરી, ૨૦૨૫ | સમય: બપોરે ૦૩:૦૦ વાગે | સ્થળ: મહાત્મા મંદિર, ગાંધીનગર

ગરિમાયી ઉપસ્થિતિ

શ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલ

માનનીય મુખ્યમંત્રી, ગુજરાત

અતિથિ વિશેષ

શ્રી બલવંતસિંહ રાજપુત

માનનીય મંત્રી, ઉદ્યોગ, લઘુ, સૂક્ષ્મ અને મધ્યમ ઉદ્યોગ, ફુટીર, ખાદી અને ગ્રામોદ્યોગ, ગુજરાત

શ્રી હર્ષ સંઘવી

માનનીય મંત્રી (રા.ક.)
ગૃહ અને ઉદ્યોગ, ગુજરાત

શ્રી જગદીશ વિશ્વકર્મા

માનનીય મંત્રી (રા.ક.), સહકાર, મીઠા ઉદ્યોગ, છાપકામ અને લેખન સામગ્રી, પ્રોટોકોલ (તમામ સ્વતંત્ર હવાલો), લઘુ, સૂક્ષ્મ અને મધ્યમ ઉદ્યોગ, ફુટીર, ખાદી અને ગ્રામોદ્યોગ, નાગરિક ઉદ્યુન વિભાગ (રા.ક.), ગુજરાત



તંત્રી લેખ

બેન્ક થાપણો પેટેના વીમા કવચની રકમ રૂપિયા ૧૦ લાખ કરવા સરકારની તૈયારી

મુંબઈ : બેન્કના થાપણદારોને તેમની થાપણ સામે અપાતા રૂપિયા પાંચ લાખના વીમા કવચને ૧લી એપ્રિલથી બમણું કરી રૂપિયા ૧૦ લાખ કરવા સરકાર વિચારી રહી હોવાનું જાણવા મળી રહ્યું છે. થાપણદારો ખાસ કરીને સિનિયર સિટિઝનોની ચિંતાને ધ્યાનમાં રાખી આ કવચ વધારવા સરકાર વિચારી રહી છે. વીમા કવચ વધારવા અંગેનો નિર્ણય વર્તમાન મહિનાના અંત પહેલા આવી જવાની વધી છે અને તેનો અમલ ૧લી એપ્રિલથી કરાશે એમ સરકારી સૂત્રોએ જણાવ્યું હતું. વીમા કવચ વધારવામાં આવે તો બેન્કો પર કેટલો બોજ આવી શકે છે, તેની હાલમાં ગણતરી ચાલી રહી છે. વીમા કવચ માટેના પ્રીમિયમની રકમ બેન્કોએ ડિપોઝિટ ઈન્સ્યુરન્સ એન્ડ કેરિંગ ગેરન્ટી કોર્પોરેશનને ચૂકવવાની રહે છે. ૨૦૧૮માં દેશની બેન્કોમાં સિનિયર સિટિઝનોની થાપણનો આંક જે રૂપિયા ૧૩.૭૦ લાખ કરોડ હતો તે ૨૦૨૩માં ૧૫૦ ટકા જેટલો વધી રૂપિયા ૩૪.૨૦ લાખ કરોડ પર પહોંચી ગયો છે. એસેસેબલ ડિપોઝિટ્સના પ્રતિ ૧૦૦ રૂપિયા પર બેન્કોએ ૧૨ પૈસા પ્રમાણે વીમા પ્રીમિયમ ચૂકવવું પડે છે. બેન્કોમાં ખાતેદારોની થાપણ સામેના વીમા કવચની મર્યાદા વધારવાની દરખાસ્ત વિચારણા હેઠળ છે. આ મુદ્દે સરકાર એક વખત નિર્ણય કરશે ત્યારબાદ નાણાં મંત્રાલય તે મતલબનું નોટિફિકેશન જાહેર કરશે એમ નાણાંકીય સેવા બાબતોના સચિવ એમ નાગરજીએ બે દિવસ પૂર્વે જણાવ્યું હતું. ગયા સપ્તાહે મુંબઈસ્થિત ન્યૂ ઈન્ડિયા સહકારી બેન્કનું પ્રકરણ પ્રકાશમાં આવ્યા બાદ થાપણ સામે વીમા કવચની મર્યાદાનો મુદ્દો ઊભો થયો છે. પંજાબ એન્ડ મહારાષ્ટ્ર કો-ઓપરેટિવ બેન્કની કટોકટી બાદ બેન્ક થાપણ સામેનું વીમા કવચની રકમ રૂપિયા એક લાખ પરથી વધારી રૂપિયા પાંચ લાખ કરવામાં આવી છે.

ખ્યાતિકાંડ અંગે ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલનો મોટો નિર્ણય, આખરે બે ડોક્ટરના લાઈસન્સ સસ્પેન્ડ



અમદાવાદની ખ્યાતિ હોસ્પિટલ કાંડમાં સામેલ ડૉ. સંજય પટોળિયા અને ડૉ. શૈલેષ આનંદનું તબીબ તરીકેનું લાયસન્સ ૩ વર્ષ માટે ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલ દ્વારા સસ્પેન્ડ કરી દેવાયું છે. આમ ખ્યાતિકાંડ મામલે ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલ દ્વારા અત્યારસુધી સસ્પેન્ડ થયેલા ડૉક્ટરોનો આંક ૩ થયો છે. અગાઉ ડૉ. પ્રશાંત વજરાણીને પણ સસ્પેન્ડ કરાયા હતા. અમદાવાદની ખ્યાતિ હોસ્પિટલમાં દર્દીઓની

સારવારમાં બેદરકારી સામે આવ્યાના ૩ મહિના અને તે મામલે ધરપકડ થયા ને ૨ મહિના બાદ આખરે ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલ જાગૃધ છે. ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલની જનરલ બોડી મીટિંગ ડૉ. નીતિન વોરાના અધ્યક્ષસ્થાને યોજાઈ હતી. જેમાં સર્વાનુમતે ખ્યાતિ મહિટ સ્પેશિયાલિટી હોસ્પિટલ કાંડ સાથે સંકળાયેલા ડૉ. સંજય મુળજીભાઈ પટોળિયા (એમબીબીએસ-એમ.એસ. સર્જરી), ડૉ. શૈલેષકુમાર અમૃતલાલ આનંદ

(એમબીબીએસ-ડી.સી.એમ.)નું લાઈસન્સ ૩ વર્ષ માટે સસ્પેન્ડ કરવાનો નિર્ણય લેવાયો હતો.

ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલના પાસેથી પ્રાપ્ત માહિતી અનુસાર, આ મામલે અત્યાર સુધીમાં ૩ પ્રશાંત વજરાણીનું લાયસન્સ સસ્પેન્ડ કરવામાં આવ્યું હતું. ત્યારબાદ ડૉ. પટોળિયા અને ડૉ. આનંદની સંડોવણી પણ બહાર આવી હતી. જે મામલે તપાસ કરી રહેલાં પીએમજેએવાય યોજનાના ડેપુટી ડાયરેક્ટર ડૉ. યુ. બી. ગાંધી અને સિટ સભ્યોની કમિટીએ તેમનો રિપોર્ટ ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલને આપ્યો હતો. આ રીપોર્ટને આધારે ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલ એક્ટ ૧૯૬૭ સેક્શન ૨૨ (૧) (બી)(આઈ) હેઠળ થયેલી જોગવાઈ પ્રમાણે બંને તબીબના લાઈસન્સ સસ્પેન્ડ કરાયા છે અને આ લાઈસન્સ ગુજરાત મેડિકલ કાઉન્સિલમાં સરંચર કરવા સૂચના આપી દેવાઈ

છે. ખ્યાતિ મહિટ સ્પેશિયાલિટી હોસ્પિટલમાં પીએમજેવાય યોજના દ્વારા દર્દીઓના બિનજરૂરી ઓપરેશનો કરી તગડાં પૈસા કમાવવાના કેસમાં આ પગલા લેવામાં આવ્યા છે. નોંધનીય છે કે, ડૉ. સંજય પટોળિયા ખ્યાતિ હોસ્પિટલનો ડિરેક્ટર હતો. અમદાવાદની ખ્યાતિ હોસ્પિટલમાં આરોપી ડૉ. સંજય પટોળિયાનો ૩૮ ટકા ભાગ હતો અને તે બેરિયાટ્રિક્સ સર્જન હતો. ખ્યાતિ હોસ્પિટલે પીએમજેએવાય યોજના હેઠળ ૧૫ કરોડ રૂપિયા મેળવ્યા છે. સંજયે જ ખ્યાતિ હોસ્પિટલની બેરિયાટ્રિક્સ હોસ્પિટલના નામથી શરૂઆત કરી હતી. ખ્યાતિ હોસ્પિટલમાં દર્દીઓની મેડિકલ સારવારને લગતા તમામ નિર્ણયો પોતે લેતો હતો. હોસ્પિટલમાં નવા મેડિકલ વિભાગો ચાલુ કરવા તથા તે માટે જરૂરી ડોક્ટરો લાવવા માટેની કામગીરી ડૉ. સંજય જ સંભાળતો હતો.

ગુજરાતમાં બે નવા એક્સપ્રેસ હાઈવે બનાવવાની જાહેરાત

ગુજરાત વિધાનસભામાં બજેટ સત્રની શરૂઆત થઈ ચૂકી છે ત્યારે રાજ્યના નાણામંત્રી કનુ દેસાઈએ ગુજરાતનું વર્ષ ૨૦૨૫-૨૬નું રૂ. ૩,૭૦,૨૫૦ કરોડનું બજેટ રજૂ કર્યું છે. નાણામંત્રીએ ચોથા બજેટમાં ગુજરાતના વિકાસ અને રાજકોષીય પાઠ ધટાડવા પર ભાર મૂક્યો છે. બજેટમાં ગુજરાતમાં બે નવા એક્સપ્રેસ હાઈવે બનાવવાની જાહેરાત કરી છે. જેમાં બનાસકાંઠાને સૌરાષ્ટ્રના દરિયાકાંઠા સાથે જોડતા ડીસાથી પીપાવાવ રસ્તાને નમોશક્તિ એક્સપ્રેસ વે તરીકે વિકસાવવામાં આવશે. આ ઉપરાંત ઘાહોદમાં



નવું શ્રીનક્ષિલ અં ૨ પ ૧ ટ બનાવવામાં આવશે. આ સાથે નાના શહેરોને હવાઈ માર્ગે જોડવા માટે ૪૫ કરોડની ફાળવણી કરવામાં આવી રહી છે. બજેટમાં

મહિલાઓ, ખેડૂતો સહિતના તમામ ક્ષેત્રો માટે વિવિધ યોજનાઓની જાહેરાત કરવામાં આવી છે. રાજ્યમાં ભારે ટ્રાફિક ધરાવતા રસ્તાઓ માટે હાઈસ્પીડ કોરીડોર તેમજ એક્સપ્રેસ વે વિકસાવવા માટે આ બજેટમાં કુલ ₹૧૦૨૦ કરોડની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. ગરવી ગુજરાત હાઈસ્પીડ કોરીડોર પ્રોજેક્ટ હેઠળ ૧૩૬૭ કિ.મી.ના ૧૨ નવીન હાઈસ્પીડ કોરીડોર વિકસાવવામાં આવશે. વધુમાં રાજ્યમાં બે નવા એક્સપ્રેસ-વે વિકસાવવામાં આવશે. જેમાં બનાસકાંઠાને સૌરાષ્ટ્રના દરિયાકાંઠા સાથે જોડતા ડીસાથી પીપાવાવ રસ્તાને નમોશક્તિ એક્સપ્રેસ-વે તરીકે વિકસાવવામાં આવશે.

ગરીબ અને મધ્યમવર્ગને રૂ. ૫૦૦ માં ગેસનો બોટલ આપો: અમિત ચાવડા

વિધાનસભા કોંગ્રેસ પક્ષના નેતા શ્રી અમિતભાઈ ચાવડાની આગેવાની હેઠળ કોંગ્રેસ પાર્ટીના સાથી ધારાસભ્યશ્રીઓ સાથે આજે વિધાનસભા પરિસરમાં રાજ્ય સરકારના બજેટ અગાઉ પ્રજલક્ષી માંગના સુત્રો સાથે વિધાનસભામાં માંગણીઓ કરવામાં આવી.

વિધાનસભા કોંગ્રેસ પક્ષના નેતા શ્રી અમિતચાવડાએ જણાવ્યું કે બજેટ વિધાનસભા રજુ થવા જઈ રહ્યું છે, રાજ્યના નાણામંત્રીશ્રી આજનું બજેટ રજુ કરે એ પહેલા ગુજરાતની જનતાની જે આશા અને અપેક્ષા છે અને માંગણીઓ છે એને રજુ કરી રહ્યા છીએ. રાજસ્થાન, મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર, રાજસ્થાન, દિલ્હી કે હરિયાણા જ્યાં જ્યાં ચૂંટણી હોય ત્યાં ભારતીય જનતા પાર્ટી રાહતો માટેની રેવડીઓ માટેની જાહેરાતો કરે અને સરકાર આવ્યા પછી એના લાભ આપવાની



શરૂઆત કરે છે. શ્રી અમિત ચાવડાએ ભારતીય જનતા પાર્ટીના શાસન સામે આકોશ ઠાલવતાં જણાવ્યું કે ગુજરાતમાં ૩૦ વર્ષથી ભારતીય જનતા પાર્ટીની સરકારનું શાસન છે. ગુજરાતની મહિલાઓને ૫૦૦ રૂપિયામાં ગેસનો બોટલો કેમ નથી આપવામાં આવતો? મોંઘવારીનો માર સહન કરતી મહિલાઓને

૫૦૦ રૂપિયામાં ગેસનો બોટલો મળે, ગુજરાતના યુવાનો રોજગાર જાંખી રહ્યા છે, કોન્ટ્રાક્ટ, આઉટસોર્સિંગ પ્રથામાં શોષણ થઈ રહ્યું છે, ત્યારે કોન્ટ્રાક્ટ, આઉટસોર્સિંગ પ્રથા નાબુદ કરવામાં આવે, સમાન કામ, સમાન વેતનથી કર્મચારીઓને સન્માન સાથેની નોકરીઓ આપવામાં આવે, ખાલી

જગ્યાઓ ઉપર તાત્કાલિક ભરતી કરવામાં આવે, જે કર્મચારીઓને ઓ.પી.એસ.નો લાભ મળ્યો એમને ઓ.પી.એસ.નો લાભ આપવામાં આવે. લાડલી બહેનોના નામે મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્રમાં ભાજપની સરકાર મહિલાઓને મદદ કરે છે તો ગુજરાતની બહેનોને પણ માસિક ત્રણ હજાર રૂપિયાની સહાય આપવામાં આવે, આર્થિક

રીતે પાયમાલ ગુજરાતના ખેડૂતોના દેવા માફ કરવામાં આવે, ગુજરાતમાં ખેડૂતોને પાણી નથી મળતું, નર્મદાનું નેટવર્ક પૂરું કરવામાં આવે. શ્રી અમિત ચાવડાએ માંગ કરી કે ખાસ કરીને ગુજરાતમાં મોંઘવારીનો માર સહન કરી રહેલા ગરીબ પરિવારોને પાકા મકાનો આપવામાં આવે, વૃદ્ધ, વિકલાંગ અને વિધવા બહેનોને માસિક રૂપિયા ૬૦૦૦ નું પેન્શન આપવામાં આવે, એસ.સી., એસ.ટી., ઓ.બી.સી. અને માઈનોરીટી સમાજને એની વસ્તીના પ્રમાણમાં બજેટ ફાળવવામાં આવે અને ગુજરાતના વિવિધ વર્ગ-વિસ્તારના લોકોની જે માંગણીઓ છે એને આજે રજુ કરી રહ્યા છીએ અને વિધાનસભામાં ગુજરાતના સામાન્ય, ગરીબ અને મધ્યમવર્ગના લોકો માટે બજેટ ફળવણી નહીં કે ઉદ્યોગપતિઓ-માલેતુજરો માટે એવી માંગણી કરીએ છીએ.

ક્લાઈમેટ ચેન્જ વિભાગ માટે કુલ ૪૧૯ કરોડની જોગવાઈ

ગુજરાત રીન્યુએબલ એનર્જી તથા નવીન ટેકનોલોજીનો ઉપયોગ કરીને ટકાઉ અને આબોહવા પ્રતિરોધક રાજ્ય બનાવવાની સાથે સાથે વર્ષ ૨૦૪૭માં ઝીરો કાર્બનની દિશામાં લક્ષ્યાંક સિદ્ધ કરવા આગળ વધી રહ્યું છે. રાજ્યની સરકારી કચેરીઓની છત પર સોલર રૂફટોપ સિસ્ટમ સુવિધા માટે ?૨૫ કરોડની જોગવાઈ. ઝીન ટેકનોલોજીને પ્રોત્સાહન આપવા અને રાજ્યમાં ક્લાઈમેટ ચેન્જ સંબંધિત સમસ્યાઓના નિવારણ

માટે ગુજરાત ક્લાઈમેટ ચેન્જ ફંડની સ્થાપના માટે ?૨૫ કરોડની જોગવાઈ. ગૌ શાળાઓ, પાંજરાપોળ, શૈક્ષણિક સંસ્થાઓ, ટ્રસ્ટ વગેરે ૭૦ જેટલી સંસ્થાઓમાં બાયોગેસ પ્લાન્ટની સ્થાપના માટે ?૧૨ કરોડની જોગવાઈ. ટ્રાયબલ વિભાગ હસ્તકની આદર્શ નિવાસી શાળાઓ તથા સરકારી છાત્રાલયોમાં સોલાર વોટર ફિટિંગ સિસ્ટમ બેસાડવા માટે આયોજન. રાજ્યના નાગરિકોમાં મિશન લાઈફ પ્રવૃત્તિની જાગરૂકતા વધારવા માટે ?૩૩

કરોડની જોગવાઈ. માનનીય પ્રધાનમંત્રીશ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના “સૌનો સાથ, સૌનો વિકાસ, સૌનો પ્રયાસ અને સૌનો વિશ્વાસ” મંત્રને કેન્દ્રમાં રાખીને માનનીય મુખ્યમંત્રીશ્રી ભૂપેન્દ્રભાઈ પટેલના નેતૃત્વમાં નાગરિકોના “સમૃદ્ધ જીવન અને સમૃદ્ધ આવક” (નિરૂદ્ધ ઊંજા અને ઈન્ફ્રાસ્ટ્રક્ચર ઊંજા) સાથે ગુજરાત વિકસિત ભારત ૨૦૪૭ના સંકલ્પને પરિપૂર્ણ કરવા વિકસિત ગુજરાત ૨૦૪૭ના રોડ મેપ પર આગળ વધી રહ્યું છે.

શારદા મંદિરમાં વાર્ષિક ઈનામ વિતરણ સમારોહ તથા કીર્તનસંધ્યા સંપન્ન અનુપમ મિશન સંલગ્ન શારદા મંદિર, નડીઆદમાં ૫૮મો શાળાકીય વાર્ષિક ઈનામ વિતરણ સમારંભ તથા કીર્તનસંધ્યાનો અદભૂત સંયોગ સંપન્ન થયો

અનુપમ મિશનના અધિક્ષતા સંતભગવંત સાહેબજીની આજ્ઞા તથા પ્રેરણાશિષ્ય પ્રતિમાસની ૧૬મી તારીખે કીર્તનસંધ્યા તથા શારદામંદિરના સ્થાપક પૂજ્ય દિનકરરાય પંડ્યા સાહેબની પુણ્યતિથીની સ્મૃતિમાં દર વર્ષની ૧૬ ફેબ્રુઆરીએ શાળાના વાર્ષિકોત્સવ પ્રસંગમાં શારદા મંદિરના તથા નગર નડીઆદની પ્રાથમિક શાળાઓના તેજસ્વી તારલાઓને પુરસ્કૃત કરી શિક્ષણ જગતમાં પોંખવામાં આવે છે.

અને ઉલ્લેખનીય છે કે ૧૬મી ફેબ્રુઆરી, ૨૦૨૫ના દિવસે શાળાના સ્થાપક આચાર્ય અક્ષર નિવાસી પરમ પૂજ્ય દિનકરરાય પંડ્યાની ૩૩મી પુણ્યતિથી તથા શાળાકીય વાર્ષિક ઈનામ વિતરણ સમારંભનો સુભગ સંયોગ સર્જાયો છે. આ પ્રસંગે નગર નડીઆદની પ્રાથમિક શાળાના વિદ્યાર્થીઓને શ્રી દિનકરરાય પંડ્યા સ્મૃતિ પુસ્તક તથા શારદા મંદિરના ધોરણ ૩ થી ૧૨ના વિદ્યાર્થીઓને સંતભગવંત સાહેબજી કેળવણી કૌશલ્ય પુસ્તકારથી નવાજ્યાં.



સંત પૂજ્ય મનોજદાસજી તથા આનંદ આશ્રમના સ્વામિજી મુદિતવદનાનંદજી, શાળા ટ્રસ્ટી પૂજ્ય સુનીલભાઈ, પ્રાથમિક વિભાગના આચાર્ય પૂજ્ય સરોજબેન તથા માધ્યમિક વિભાગના આચાર્ય શ્રી રાહગીરભાઈ પટેલના વરદ હસ્તે દીપ પ્રગટાવી કાર્યક્રમની શરૂઆત કરવામાં આવી.

કાર્યક્રમનો ઉદ્ઘાટન કલકારી ના મંગલધ્વનિ. મંગલગાન તથા ઉદ્ઘોષણા બાદ પ્રાર્થનાગાન દ્વારા કરાયો. કાર્યક્રમમાં પધારેલ

મહાનુભાવોનું ભુક દ્વારા સ્વાગત શાળાના તેજસ્વી વિદ્યાર્થીઓના હસ્તે કરવામાં આવ્યું. ત્યારબાદ ધોરણ ૧ થી ૧૨ના તેજસ્વી વિદ્યાર્થીઓને પધારેલ મહાનુભાવોના વરદ હસ્તે ઈનામ વિતરણ કરવામાં આવ્યું.

અનુપમ મિશનથી પધારેલ સદગુરુ સંત પૂજ્ય મનોજદાસજીએ વાલીઓને પોતાના સમગ્ર પરિવારના સભ્યો સાથે દિવસમાં અડધો કલાક બેસી તેની સાથે ગોષ્ટી કરી તેટલો સમય ઈલેક્ટ્રોનિક સાધનોથી દૂર રહેવા હાકલ કરી. શાળામાં યોજાતી કીર્તનસંધ્યામાં વિદ્યાર્થીઓમાં આધ્યાત્મિક ઊર્જાનું બીજ રોપણ

કરી સંસ્કાર સંવર્ધનનું કામ કરે છે

વન અને પર્યાવરણ વિભાગ માટે કુલ ૩૧૪૦ કરોડની કુલ જોગવાઈ

રાજ્ય સરકાર “પર્યાવરણને અનુકૂળ ભવિષ્ય, પર્યાવરણને અનુકૂળ અર્થતંત્ર” માટે વન અને વન્યજીવના સંરક્ષણ સાથે નેટ ઝીરોનો લક્ષ્યાંક હાંસલ કરવા અને પર્યાવરણનું રક્ષણ કરવા માટે કટીબદ્ધ છે. વન વિસ્તાર બહાર વૃક્ષ આવરણમાં વધારો કરવામાં આપણું રાજ્ય દેશમાં મોખરે છે. રાજ્યમાં વન કવચ હેઠળ મિયાવાકી પદ્ધતિથી વૃક્ષારોપણમાં ખૂબ જ સારી સફળતા મળે છે. ગુજરાત રાજ્યની અસ્મિતા એવા એશિયાઈ સિંહના સંવર્ધન માટે એક સમગ્ર અને સંકલિત કાર્યયોજના અમલમાં મુકવામાં આવેલ છે. વનોના વિકાસ, સંરક્ષણ અને સંવર્ધનની કામગીરી માટે ?૬૫૫ કરોડની જોગવાઈ. વન વિસ્તારની બહારના વિસ્તારોમાં સામાજિક વનીકરણને વેગવંતુ બનાવવા માટે ?૫૬૩ કરોડની જોગવાઈ. વન્યપ્રાણીની વ્યવસ્થા અને વિકાસ માટે ?૪૧૬ કરોડની જોગવાઈ. વળતર વનીકરણ તેમજ

ચારિત્ર્યનિર્માણથી રાષ્ટ્રનિર્માણ અને સ્વયંને બદલી વિશ્વને બદલવાનો પ્રયાસ એટલે કડી સર્વ વિશ્વવિદ્યાલયનો પાંચ દિવસીય સર્વ નેતૃત્વ કાર્યક્રમ જેની ૧૦૧મી શિબિરનું આયોજન સર્વ વિદ્યાલય, કડી ખાતે તા: ૧૧ થી ૧૫ ફેબ્રુઆરી, ૨૦૨૫ દરમિયાન કરવામાં આવ્યું જેમાં સર્વ વિદ્યાલયની વિવિધ ૧૭ કોલેજો માથી ૭૩ વિદ્યાર્થીઓએ ઉત્સાહ પૂર્વક

ભાગ લીધો હતો. સમગ્ર કાર્યક્રમમાં માસ્ટર ટ્રેનર તરીકે દીપકભાઈ તેરૈયા અને ઉમાબહેન તેરૈયા ઉપસ્થિત રહ્યા હતા અને કાર્યક્રમ સવારે ૫:૩૦ થી રાત્રીના ૧૦:૦૦ વાગ્યા સુધી સતત પ્રવૃત્તિશીલ રહીને વિવિધ પ્રવૃત્તિઓ દ્વારા નેતૃત્વ અને જીવન ઘડતરનું માર્ગદર્શન પૂરું પાડ્યું હતું. હરીફાઈ ભરેલા જીવનમાં ટોચ ઉપર રહેવા અને પ્રસન્ન જીવન જીવવા માટે જીવનમાં પાંચ પ્રકારના વિકાસની સમજણ

જરૂરી હોય છે જેમાં શારીરિક, માનસિક, બૌદ્ધિક, ભાવનાત્મક અને આધ્યાત્મિક વિકાસનું શિક્ષણ પીરસ્યું હતું. “વસુધૈવ કુટુંબકમ” નો ભાવ જાગાડવા શાંતિવાદ અને કોમવાદથી ઉપર ઉઠી સારા માનવ બનાવ આલવાન કર્યું હતું. સમાપન સમારોહમાં પી. સી. વાલેરા સાહેબ ઉપસ્થિત રહી યુવાનોને સાઈબર સિક્યોરિટી અંગે સચોટ માર્ગદર્શન પૂરું પાડ્યું હતું. કાર્યક્રમના છેલ્લા દિવસે વિદ્યાર્થીઓને સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ રાષ્ટ્રીય સ્મારક, અમદાવાદ ખાતે લઈ જવામાં આવ્યા હતા. સમગ્ર શિબિરનું સંચાલન અને આયોજન સર્વ નેતૃત્વ કાર્યક્રમના કો-ઓર્ડિનેટર ડો. ધર્મેન્દ્રભાઈ પટેલ, સુરજ મુંગાણી, રાહુલભાઈ સુખડિયા દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. પૂર્વતાલીમાર્થી વિધિ રાહોડ, ભાવેશ, કિશ, દિવેશ, કેવલ દ્વારા કાર્યક્રમને સફળ બનાવવા પ્રશંસનીય કામગીરી કરી હતી.

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા- આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



NOG SS NO. 215

વિષય : " ૨૧ ફેબ્રુઆરી વિશ્વ માતૃભાષા દિવસ " શીર્ષક : " માતૃભાષા ગુંજે " પ્રકાર : પદ્ય, શબ્દો : ૭૩. ગુજરાતીનાં તનમનમાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે, ગુજરાતનાં જન જનમાં મારી માતૃભાષા ગુંજે.

લોકડાયરે લોકગીતોમાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે, પાટણ તણી પ્રભુતામાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે.

કવિ નર્મદની કવિતામાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે, નરસી મહેતાનાં પદોમાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે,

અખા કેરા ચાબખામાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે, ગંગાસતીનાં ભજનોમાં મારી માતૃભાષા ગુંજે.

ઝવેરચંદની લોકકથામાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે, પ્રેમાનંદનાં આખ્યાનમાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે.

માની મીઠી વાણીમાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે, દાદા, દાદીની વાર્તામાં, મારી માતૃભાષા ગુંજે.

શ્યામ ગોયાણી 'શ્યામ' શિવેન્દ્રનગર સુરત)

NOGSSNO: 352

વિષય :- ૨૧ ફેબ્રુઆરી માતૃભાષા દિવસ શીર્ષક:- માતૃભાષા

શબ્દ સંખ્યા:-૮૮ પ્રકાર:- ગદ્ય લેખ ૨૧ ફેબ્રુઆરી માતૃભાષા દિવસ

OK, BYE, Thank You , Srory , Good Mroning , પણ સાલું જ્યારે ઘર નાં ઉભરાં જોડે ઠેસ વાગે ત્યારે "ઓહ માં" જ શબ્દ નીકળે છે .

માતૃભાષાનું મૃત્યુ એ પ્રજાની અસ્મિતાનું મૃત્યુ છે. માટે તેનું ગૌરવ જ નહિ, પરંતુ તેની જાળવણીની જવાબદારી પણ ઉઠાવવાની છે. માતૃભાષા વ્યક્તિની આંખ છે. ત્વચા છે. અન્ય ભાષા વસ્ત્રો. માતૃભાષા એ સંસ્કારની જનની છે. સંકુચિત નહિ પણ આપણી માતૃભાષા ને અવગણવી પણ નહીં. તે સ્વત્વ અને સ્વાભિમાન છે.

સ્નેહ, સમજ, સૌન્દર્ય, સંસ્કાર, મૂલ્યનિષ્ઠ અને નૈતિકતાનો ત્રિવેણી સંગમ એટલે માતૃભાષા.

ડુંગરા ભલે પૂજ્યે પણ ઘરનાં ઊંબરાને પુજવું ન ભૂલીયે.

આજે, માતૃભાષા દિવસ નિમિત્તે, હું મારી માતૃભાષાને નમન કરું છું. માતૃભાષા આપણી સંસ્કૃતિની ઓળખ છે, આપણી માતૃભાષા આપણને આપણા મૂળ સાથે જોડે છે.

ચાલો આપણે આપણી માતૃભાષાને માન આપીએ, અને તેનો ઉપયોગ આપણા રોજિંદા જીવનમાં કરીએ. અને આપણી માતૃભાષાને બચાવીએ, તેની સમૃદ્ધિ માટે કામ કરીએ.

આજે માતૃભાષા દિવસ પર, હું મારી માતૃભાષા પ્રત્યે આદર વ્યક્ત કરું છું.

માતૃભાષા આપણી ઓળખ છે, તે આપણી સંસ્કૃતિનું પ્રતીક છે.

માતૃભાષા દિવસની શુભકામનાઓ! શોભના ભટ્ટ:

N.O.G. S. S. No.0102.

વિષય :- ૨૧ મી ફેબ્રુઆરી વિશ્વ ભાષા દિવસ.

શીર્ષક:- ગુજરાતી ભાષા.

પ્રકાર:- ગદ્ય લેખ.

શબ્દ સંખ્યા :- ૩૧૫.

૨૧ મી ફેબ્રુઆરી વિશ્વ માતૃભાષા દિવસ તરીકે ઉજવવામાં આવે છે. આ દિવસે દરેક દેશના લોકો પોત પોતાની માતૃભાષાનું ગૌરવ જાળવવા માટે પ્રયત્નો કરે છે . ભાષા અંગેના કાર્યક્રમો ઉજવવામાં આવે છે .લેખકો અને કવિઓને નિમંત્રણ આપવામાં આવે છે અને ભાષાના અનેક સ્વરૂપોની ચર્ચા થાય છે. મારી માતૃભાષા ગુજરાતી છે અને તેનું મને ગૌરવ છે.

ગુજરાતી માતૃભાષાની રચના ૩૪ વ્યંજનો અને ૧૩ સ્વરથી થાય છે અને આ ઉપરાંત સંયોક્તાક્ષર પણ છે.

ગુજરાતી ભાષાનું વિકાસ. ઇ.સ. ૧૧૦૦થી થયો હોય તેવું જાણવા મળે છે, અને ત્યાર પછી પ્રાચીન ગુજરાતી અને પછીથી અર્વાચીન ગુજરાતીનું સ્વરૂપ આપવામાં આવ્યું.

ભાષા દ્વારા આપણે આપણા વિચારોને વ્યક્ત કરી મનોભાવ દર્શાવવામાં, સામાજિક સંબંધો જાળવી શકીએ છીએ. પત્ર વ્યવહાર તેમજ વાતચીત દ્વારા આપણે એકબીજાને સંપર્કમાં રહીએ છીએ .ગુજરાતી બોલવાની ભાષા તેમજ લખવા માટેની ભાષામાં થોડો ફરક પડે છે .

ગુજરાતી બોલવા માટે અનેક પ્રકારની ગુજરાતી ભાષાનો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે જેમ કે પ્રદેશ પ્રદેશ તેનું રૂપ સ્વરૂપ અને ઉચ્ચારણ પણ બદલાય છે. જેમ કે કચ્છી ,અમદાવાદી, ભાવનગરી ,જુનાગઢી,,સુરતી આ પ્રદેશ ભાષા અલગ લક્ષણમાં બોલવામાં આવે છે .

લેખિત સ્વરૂપમાં ભાષાને સાહિત્યિક સ્વરૂપ આપવામાં આવે છે. તેમાં નવલકથાઓ , નવલિકાઓ, સંવાદો, નાટકો. કાવ્યો, એમ ઘણી બધી રીતે લખી શકાય .

ગુજરાતી ભાષામાં વિરામ ચિન્હોનો લેખનમાં ખૂબ સારો ઉપયોગ કરવામાં આવે છે. જો યોગ્ય જગ્યાએ યોગ્ય વિરામ ચિન્હોનો વાપરવામાં ન આવે તો ઘણીવાર અર્થ ને બદલે અનર્થ પણ થઈ શકે છે. માટે લેખન વખતે તેનો યોગ્ય ઉપયોગ કરવો એ ખૂબ જરૂરી છે.

ગુજરાતી ભાષામાં અનેક લેખનો કવિતાઓ ગઝલો તેમજ હાલમાં છેલ્લામાં છેલ્લા કવિતાના સ્વરૂપો જોવા મળે છે અને લેખકોએ તેનો ભરપૂર ઉપયોગ કર્યો છે. ગુજરાતી ભાષાની આ એક વિશેષતા કહી શકાય. કવિતા ગાનમાં દુહા ,છંદ અને અનેક પ્રકારના છંદોનો ઉપયોગ કરી અને ખૂબ સારી રીતે ગાઈ શકાય તેવી રચનાઓ પણ ગુજરાતી ભાષામાં જોવા મળે છે.

ગુજરાતી ભાષાના વિકાસમાં અનેક કવિઓ અને લેખકોનો ખૂબ ફાળો રહ્યો છે. આધુનિક પ્રચારમાધ્યમો દ્વારા પણ ગુજરાતીનો સારો વિકાસ થયો છે.

મારી ગુજરાતી ભાષા મીઠી, મધુરી અને હૃદય સ્પર્શી છે.

રતીલાલ વાયડા

NOGSS No. 181

વિષય " ૨૧ ફેબ્રુઆરી વિશ્વ માતૃભાષા દિવસ "

શીર્ષક: " જય જય ગરવી ગુજરાતી!?"

પ્રકાર: ગદ્ય શબ્દો: ૨૬૮

વૈશ્વિક માતૃભાષા દિવસ

આમતો વિશ્વભરમાં જાણિતી ભાષા જેમકે, અંગ્રેજી, હિન્દી, ફ્રેન્ચ, ક્ષી, પંજાબી, તેલગુ, તમિલ, કન્નડ, કોંકણી, બંગાલી, મલયાલમ, નેપાલી, ઉડિયા, કાશ્મીરી, ડોગરી, ઉર્દૂ, મૈથિલી, મણિપુરી , આસામી આ ભાષાઓ જે ભારતભરમાં પ્રચલિત છે બાકી બોલી ભાષા તો આંકી ન શકાય એટલી બધી છે એટલેકે ૧૨૨ લિખિત લીપી ભાષા તથા ૧૫૦૦ થી વધુ બોલી ભાષા છે... કેટલીક ભાષા લિખિત પ્રકાર નથી તે છતાં બહુ જ બોલવામાં આવે છે

આ બધામાં "હિન્દી" આપણી રાષ્ટ્રભાષા છે. પણ મારી માતૃભાષા ગુજરાતી છે.

ગુજરાતમાં પણ ગુજરાતી સિવાયની કાઠિયાવાડી, સૌરઠી, સુરતી, વડોદરી, મહેસાણી, જેવી રોચક ભાષાઓ સાંભળવી અને માણવી ગમે છે ગુજરાતી એવી ભાષા છે જે બોલાય છે એજ ભાષામાં લખાય પણ છે તમારા હૃદય પર મારા શબ્દોની છાપ એટલે મારું યોગદાન આ મંચ પર સાર્થક થાય...

ભાષા એટલે મનના ભાવને શબ્દોથી સિંચીને પ્રગટ કરવાની છટા ,અદા લિખિત ભાષામાં લખીને બોલીને વિચારોને મુક્ત થવા શબ્દોની માળામાં પરોવીને સજાવવાની કોશિશ અને સાહિત્ય એટલે આ ભાષા ઉત્કૃષ્ટ અને યોગ્ય ઉપયોગ કરી શકું મને ગર્વ છે મારી ગુજરાતી ભાષાનો

લખું છું ગુજરાતી , એનો ગર્વ છે મને વાંચુ છું ગુજરાતી , એનો ગર્વ છે મને ગરવી ગુજરાતની ધરા પર જન્મ લીધો એનો ગર્વ છે મને મને માતૃભાષા પ્રત્યે અપાર પ્રેમ અને અભિમાન છે, એનું વ્યાકરણ, એના સાહિત્યકારો, ભાષાના જ્ઞાનીઓ, વિદ્વાનો, લેખકો ,સહુ પ્રત્યે વિશિષ્ટ માન છે .

કોશિશ કરું છું કોઈ પ્રકારે મારું યોગદાન આપી શકું એટલી સક્ષમ બની શકું કે મારા વિચારો દ્વારા માતૃભાષા નું ઋણ ચુકાવી શકું અને વિચારોની અભિવ્યક્તિમાં ભાષાનું સન્માન કરું

બસ નામ લખું અને વાહ વાહ સંભળાય એજ મારા અસ્તિત્વની વાસ્તવિકતા છે

મારા મન વચન, કર્મ અને ભાષા મર્યાદાને આધીન રહે એવી માં સરસ્વતી ને પ્રાર્થના.....

NOG SS No. 347

વિષય:- ૨૧ મી ફેબ્રુઆરી - વિશ્વ માતૃભાષા દિવસ

શીર્ષક:- માતૃભાષાની શાળાની વ્યથા

પ્રકાર:-

પદ્ય. શબ્દો:- ૨૬૨

??જય જય ગરવી ગુજરાતી??

??સુરમી બધેકા ,કૌસુમી?? મુંબઈ

NOG SS No. 347

વિષય:- ૨૧ મી ફેબ્રુઆરી - વિશ્વ માતૃભાષા દિવસ

શીર્ષક:- માતૃભાષાની શાળાની વ્યથા

પ્રકાર:-

પદ્ય. શબ્દો:- ૨૬૨

મારા મન વચન, કર્મ અને ભાષા મર્યાદાને આધીન રહે એવી માં સરસ્વતી ને પ્રાર્થના.....

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

હા હું છું શાળા, એક ગુજરાતી માધ્યમની શાળા.

આપું છું બાળકોને તમામ જ્ઞાન માતૃભાષામાં.

હતો મારો પણ વૈભવ એક જમાનામાં,

થતી પડાપડી લેવાને એડમિશન,

થતા તૈયાર લોકો આપવાને મોં માંગ્યા દામ,

જુઓ આજે છું હું એકલી અટુલી,

લાગી છે ધૂન સોને અંગ્રેજી માધ્યમની,

થયું છે બાળપણ ઘેલું વિદેશ પાછળ,

શાને ઉતાવળા છે માતા પિતા આજે,

છોડીને માતૃભાષા શીખવાને વિદેશી ભાષા?

બનવું છે સોએ આધુનિક, પણ નથી શીખવી

પોતાની ભાષા.

શું વાત કરશે એ બાળ ઘરનાં વડીલો સાથે,

જો રહેશે એ દૂર માતૃભાષાથી?

હાય, હેલોનાં ચક્કરમાં ખોવાયા,

રામ રામ અને જય શ્રી કૃષ્ણ.

ભૂલ્યા આ ભૂલકાઓ વાંકા વળી,

વડીલોના આશિર્વાદ લેવાનું.

છોડી માતૃભાષા શીખ્યા વિદેશી ભાષા,

નથી તૈયાર વાલીઓ મુકવાને બાળકો

મારે ત્યાં, મૂકે છે દોટ વિદેશની ભાષા પાછળ.

ગર્વથી ફુલતી હું જ્યારે લાવે કોઈ બાળક

સ્પર્ધામાં ઈનામ અને કહેવાય કે નંબર આ

શાળાનો આવ્યો. જીતી જતું સ્પર્ધા એ બાળક

છતાં જ્યારે નામ મારું બોલાતું.

આજે છું હું સૂની પડી જોઈને

બાળકોની વાટ. કોઈ તો મોકલો

નાના બાળ, તરસી છું હું સાંભળવાને

એમનો કિલકાટ!

નથી જોઈતા મને નવા રંગ રોગાન

કે ભવ્ય બાંધકામ, હું તો ખુશ છું

માત્ર જોઈને મારા નાના બાળ.

શાને ઘેલો છે આ માનવી જવાને દેશ પાર

થઈ છે મારી આ દુર્દશા જોવી થઈ અસહ્ય.

કોને ગણું જવાબદાર મારી આ દુર્દશા માટે?

માતા પિતાની ઘેલછા કે એમની અધૂરી આકાંક્ષા?

લે છે ગર્વ પોતાનાં બાળ પર જોઈને બોલતાં

સડસડાટ અંગ્રેજી, પણ જ્યારે અટવાય છે

બોલતાં એ માતૃભાષા, નથી થઈ શકતી વાતચીત

ઘરનાં વડીલો સાથે.

રહે છે વંચિત એ બાળ સાંભળવાથી એ ગીતો

જે કરે છે એમનામાં સંસ્કારોનું સિંચન!

નથી મળતાં એમને સાંભળવાને એ પ્રસંગો

જે ઘડે છે એમને કરવાને મુસીબતોનો સામનો!

સ્નેહલ જાની, સુરત

NOGSS NO: 383

વિષય: ૨૧ ફેબ્રુઆરી વિશ્વ માતૃભાષા દિવસ

શીર્ષક : અસ્તિત્વની ઓળખ

પ્રકાર : પદ્ય (અછાંદસ) શબ્દો : ૬૭

હું ગુજરાતી મારી ભાષા પણ ગુજરાતી છે,

પ્રખર અપભ્રષ્ટ સ નો હ, હુરતી ભાષા મારી છે...

શબ્દે શબ્દે રૂપાળી, માં જેવી વ્હાલી છે..

વારસામાં મળેલી બહુમૂલ્ય સંપત્તિ મારી છે...

જેમ ઋણમાં બંધાયેલું ગાઢ ઋણાનુબંધ હોય,

સદીઓથી જીવંત પૂર્વજોની ધરોહર મારી છે...

રક્તમાં વહેતી સાહિત્ય સંસ્કારની પાટી છે,

ઘૂંટીને લખી નવલકથા ગીત ગઝલની રવાની છે...

શબ્દોનો આગાથ સમંદર ને મનનું સમર્પણ છે,

મીતિના રૂંવાડે અસ્તિત્વની સાચી ઓળખ છે.

દર્શાના "મીતિ"

NOG SS No ::226

વિષય:- માતૃભાષા દિવસ

શિર્ષક: મારી માતૃભાષા

પ્રકાર : પદ્ય શબ્દો: ૬૬

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

મારી માતૃભાષા ભાવોની અભિવ્યક્તિ છે.

મારી માતૃભાષા જિંદગીમાં આદ્યશક્તિ છે.

બાર ગાઉએ કહેવાતું બોલીઓ બદલી છે.

ખરેખર લોકાના મનડાંમાં વસેલી છબી છે.

જાણે અજાણે સૌ વિશ્વભરમાં એ ફેલાઈ છે.

મળે કદાપી સામે ભાષા વદતો, ઉજાણી છે.

સુભાષ ઉપાધ્યાય 'મેહુલ' (અમેરિકા)

NOG SS NO. 187.

વિષય: માતૃભાષા દિવસ.

શીર્ષક: મારી કલમ.

પ્રકાર: પદ્ય. શબ્દો : ૮૧

લઈ કલમ લખવા બેસું તો લખે કલમ ગુજરાતીમાં.

બેસી ખુરશીમાં વિચાર કરુ તો વિચારું છું ગુજરાતીમાં.

કરે હેયું કલવર ત્યારે એ કલશો



વિઝન વિકસિત ગુજરાતનું મિશન જનકલ્યાણનું



ગુજરાત રાજ્યનું અત્યાર સુધીનું સૌથી મોટું બજેટ
₹3 લાખ 70 હજાર 250 કરોડ

રાજ્યના અત્યાર સુધીના ઇતિહાસનું સૌથી મોટા કદના એટલે કે **₹3.70 લાખ કરોડના આ બજેટમાં** કેપિટલ એક્સપેન્ડિચરમાં ગયા વર્ષની તુલનાએ 22.9% નો વધારો

આગામી પાંચ વર્ષમાં ગુજરાતને વિકાસની નવી ગતિ પ્રદાન કરવા **₹50 હજાર કરોડની જોગવાઈ** ધરાવતા 'વિકસિત ગુજરાત ફંડ'ની સ્થાપના

સુરતની જેમ રાજ્યમાં અન્ય પાંચ રિજીયોનલ ગ્રોથ હબ બનાવાશે

જેમાં અમદાવાદ, વડોદરા, રાજકોટ, સૌરાષ્ટ્ર કોસ્ટલ અને કચ્છનો સમાવેશ થાય છે

વિકસિત ગુજરાતને નવી ગતિ આપવા બે નવા ગ્રીનફિલ્ડ એક્સપ્રેસ-વે અને 12 હાઈ સ્પીડ કોરિડોર વિકસાવાશે

નમોશક્તિ એક્સપ્રેસ-વેના નિર્માણથી ઉત્તર ગુજરાતના ડીસાને સૌરાષ્ટ્રના સમુદ્રી વિસ્તાર પીપાવાવ સાથે જોડવાથી કોસ્ટલ બેલ્ટના ઔદ્યોગિક, સામાજિક, આર્થિક વિકાસને વેગ મળશે.

સોમનાથ-દ્વારકા એક્સપ્રેસ-વેને અમદાવાદ, રાજકોટ અને દ્વારકા, સોમનાથ, પોરબંદર સાથે જોડવાથી દ્વારકા અને સોમનાથ જતા પ્રવાસીઓને વધુ સરળ એર કનેક્ટિવિટી મળશે.

ઇઝ ઓફ લિવિંગ અને ઇઝ ઓફ ડુઇંગ બિઝનેસ માટેના મહત્વપૂર્ણ નિર્ણયો

માનનીય વડાપ્રધાનશ્રીની "ગ્રીન ગ્રોથ"ની સંકલ્પનાને સાકાર કરવા અને પર્યાવરણની જાળવણી માટે ઇલેક્ટ્રીક વાહનો પર હાલમાં 6% સુધી અંદાજિત વાહન વેરો અમલમાં છે, તેમાં સંપૂર્ણપણે ઇલેક્ટ્રીક બેટરીથી સંચાલિત વાહનો પર 1 વર્ષ માટે 5% સુધી રીબેટ આપી અસરકારક 1% લેખે વેરાનો દર રાખવાનો નિર્ણય

ઇઝ ઓફ ડુઇંગ બિઝનેસના મંત્રને લક્ષ્યમાં રાખી સ્ટેમ્પ ડ્યુટીના દરોમાં રાહત અને સરળીકરણનો નિર્ણય

➤ રાજ્યમાં પ્રવાસન પ્રવૃત્તિઓને વેગ આપવા **અંબાજી કોરિડોર અને ધરોઈ ટુરિઝમ ડેવલપમેન્ટ પ્રોજેક્ટ**નો વિકાસ કરાશે.

➤ 2025ના સમગ્ર વર્ષને **શહેરી વિકાસ વર્ષ** તરીકે ઉજવવામાં આવશે. શહેરી વિકાસના બજેટમાં 40%નો વધારો કરીને **₹30 હજાર કરોડથી વધુની** ફાળવણી

➤ ઘરના ઘરનું સ્વપ્ન સાકાર કરવા રાજ્ય સરકારે **પ્રધાનમંત્રી આવાસ યોજના (ગ્રામીણ), ડૉ. આંબેડકર આવાસ યોજના, પંડિત દિનદયાળ આવાસ યોજના** તેમજ હળપતિ આવાસ જેવી યોજનાઓની સહાયમાં **₹50 હજારનો વધારો કરીને ₹1.70 લાખ કરવામાં આવી.**

➤ અંબાજીથી ઉમરગામ સુધીના સમગ્ર આદિજાતિ બેલ્ટમાં વસવાટ કરતાં **વનબંધુઓના વિકાસ માટે ₹30 હજાર કરોડની** ફાળવણી.

➤ **મત્સ્ય ઉત્પાદન વૃદ્ધિ અને રોજગારમાં વધારો કરવા માટે ₹1622 કરોડના ખર્ચે** માછીમારો માટે માળખાકીય સુવિધાઓનો વિકાસ, સ્ટોરેજ, પ્રોસેસિંગ અને એક્સપોર્ટ માટે સુવિધા ઊભી કરાશે.

➤ કૃષિ યાંત્રિકીકરણ થકી ખેડૂતોની આવકમાં વધારો કરવા માટે **₹1500 કરોડથી વધુની સહાય**

➤ યુવાશક્તિ આર્ટિફિશિયલ ઇન્ટેલિજન્સના આ યુગમાં વિશ્વ સાથે કદમ મિલાવી શકે તે માટે સાત ટેક્નિકલ સંસ્થાઓમાં **AI લેબ** અને સ્ટાર્ટઅપ માટે અનુકૂળ ઇકોસિસ્ટમ ઊભી કરીને સ્ટાર્ટઅપને વેગ આપવા **ચાર રિજિયનમાં i-Hubની** સ્થાપના કરાશે.

➤ નારીશક્તિના **સશક્તિકરણ અને આત્મનિર્ભરતા માટે** નવી મહત્વપૂર્ણ યોજના **'સખી સાહસ યોજના'** નો આરંભ કરાશે. સ્વ-સહાય જૂથની બહેનોને આ યોજનામાં સાધન સહાય, લોન ગેરંટી વગેરે માટે રાજ્ય સરકાર મદદરૂપ થશે.

➤ ઉજ્જવળ આવતીકાલ સમા **બાળકોના પોષણ માટે ગત વર્ષના બજેટ કરતાં 25 ટકાનો વધારો** કરીને **₹8200 કરોડની** ફાળવણી.

➤ જનતા જૂથ અકસ્માત વીમા યોજનામાં આપવામાં આવતા વીમા સુરક્ષા કવચ **₹50 હજારથી ₹2 લાખ** હતું, જેમાં વધારો કરીને **₹2 લાખથી ₹4 લાખ કરવામાં આવી**

➤ વહીવટી સુધારણા ક્ષેત્રે ગુજરાતનું ઐતિહાસિક કદમ, રાજ્ય સરકાર કરશે **ગુજરાત વહીવટી સુધારણા પંચની** રચના.

“”

આ બજેટમાં GYAN એટલે કે ગરીબ, યુવાન, અન્નદાતા અને નારીશક્તિના વિકાસ પર વિશેષ ધ્યાન કેન્દ્રિત કરાયું છે. જેથી આદરણીય વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદીના 'વિકસિત ભારત@ 2047'ના સંકલ્પને સાકાર કરવા ગુજરાત પોતાનું મહત્વનું યોગદાન આપી શકે.

શ્રી કનુભાઈ દેસાઈ, માનનીય નાણામંત્રી, ગુજરાત